

聯合國報告

# 溫室氣體創新高 人類「極可能」為禍首

## 東電擬重啟兩核反應堆

日本福島核電站營運商東京電力公司，昨向當局要求就重啟旗下柏崎刈羽核電站6號和7號核反應堆，進行安全檢查，令日本全國正在申請重啟的核反應堆數量增至14個。東電社長昨就福島核污水事件道歉，東電宣布額外撥出1萬億日圓(約786億港元)，清理福島第一核電站。

柏崎刈羽核電站位於東京西北面約200公里，是全球最大核電站，7個反應堆輸出率達820萬千瓦。東電今次申請重啟的6號和7號機組，是站內最新式的「改良型沸水式反應堆」。刈羽核電站在2007年的地震後曾發生輻射洩漏，但之後經多次維修及測試。

目前日本全部50個核反應堆均已暫停運作，電力公司希望能重啟核電站，減輕保養成本及火力發電成本增加的負擔。

■法新社/路透社/共同社



工廠是溫室氣體的主要來源之一，圖為一間德國工廠。

聯合國政府間氣候變化專門委員會(IPCC)昨在斯德哥爾摩會議發表報告概要，指過去60年全球暖化現象「極可能」有一半以上是人類造成，溫室氣體含量更創新高；警告若各國不積極減排，本世紀將有更多熱浪、旱災和洪水，全球氣溫將上升攝氏0.3至4.8度，海平線將升26至82厘米，超過2007年估計的18至59厘米，威脅全球多個主要城市。

概要指，1998至2012年全球平均氣溫每10年升0.05度，較1951至2012年每10年升0.12度的幅度小，成因主要為火山爆發、太陽溫度周期性下跌、天氣自然變化等現象。雖全球暖化有所放緩，但二氧化碳、甲烷和一氧化氮等3大溫室氣

體的含量是80萬年來最高。

### 聯合國促大幅減排抑暖化

有研究員指，持續排放溫室氣體將加劇全球暖化，改變整個氣候環境，大幅度減排才有望抑制氣候變化。聯合國最快後日才公布2,000頁的完整報告。

美國國務卿克里昨指聯合國報告響起另一警號，直斥不信科學或選擇逃避現實的人在「玩火」，強調氣候危機需各方加強合作，並以外交途徑解決。他承諾華府將與盟友積極減排和改變能源經濟，協助最弱勢一群處理氣候變化造成的影響。

■法新社/彭博通訊社

## 「機會之窗已打開」王毅：應務實推進對話

# 美伊歷史性核會談 冀一年達共識



## 「Shall we talk?」 克里主動邀談

克里與扎里夫前日一同參與安理會5個常任理事國和德國(P5+1)的會談，在會議結束時，克里趁機問扎里夫：「我們可以談一談嗎？」(Shall we talk for a few moments?)扎里夫欣然接受，成功造就這場破冰會面。據悉，兩人之後一同走進會議廳旁的房間，傾談約30分鐘，由於其間無其他人在場，談話內容不得而知。

### 外交地位勝希拉里

克里近日肩負多項重要工作，包括參與伊朗核談判、與俄羅斯就敘利亞問題磋商等，重要性較前任國務卿希拉里有過之而無不及。雖然希拉里都曾負責一些重要外交工作，如增兵阿富汗，但她從不是白宮決策核心，所提建議很多時亦被總統奧巴馬駁回。不過評論認為，要說這反映奧巴馬有意下放外交權力，仍是言之尚早。

分析指，美國總統通常在第2任期着重對外，讓國務卿有更大空間。然而，克里曝光率高過希拉里，亦不代表他有更大權力。有前華府高層就說：「一切重大決策，最終也是由總統拍板。」

■法新社/路透社

## 油價回落3% 跌勢未必持續

敘利亞化武危機早前一度令油價升至每桶109美元水平，但隨着歐美動武機會大減，加上伊朗與美國的關係緩和，油價在本周跌了3%，令市場憧憬未來油價可能繼續回落。不過分析指，其他供應問題可能抵銷地緣政治局勢對油價的影響。

油價回落原因之一，是市場憧憬美國可能放寬對伊朗的制裁，讓伊朗石油有機會出口，增加供應。分析認為，一旦伊朗恢復出口石油，每日產量可達100萬桶，數量足以令油價大跌20美元。

不過伊朗基建落後，石油未必能順利出口，加上資金及政局問題，相信油產量要幾年才可恢復到制裁前水平。此外，其他因素亦會刺激油價上升，如主要產油國沙特阿拉伯可能減產推高油價。

■CNBC

## 安理會今表決敘化武議案

聯合國敘利亞化武銷毀決議案出現重大進展，安理會5個常任理事國前日達成協議，要求敘國放棄化武，但不會明文規定若未遵守將動武懲罰。決議案將在香港時間今早8時送交安理會15國代表討論，料將順利通過。

### 未闡明違反協議會動武

決議案不會涉及《聯合國憲章》第7章，即不會在決議中闡明，若敘國未遵守協議，將威脅動用武力。一旦通過，將是前年3月敘利亞爆發內戰以來，首項針對該國達成的聯合國決議。禁止化武組織專家將於下周二開始，視察敘化武存儲點，聯合國專家稍後亦會對當地其他7宗化武襲擊指控進行調查。

中國外長王毅前日在紐約與美國國務卿克里會面，稱中方將推動安理會以和平而非戰爭手段解決敘化武問題，強調核銷毀化武應與政治解決進程並行推進。

《華盛頓郵報》前日引述美俄機密評估報告指，敘利亞化武儲量大多「未武器化」，因此銷毀進度可能比預期快。

■路透社/法新社/新華社/《華盛頓郵報》

### 美國國務卿克里與伊朗外長扎里夫前

#### 日在紐約聯合國總部進行約半小時雙邊談話，是自1979年伊朗伊斯蘭革命以來，兩國最重要的外交會面，為美伊關係帶來新轉機。扎里夫

#### 會後稱，希望在1年內就備受爭議的核計劃達成協議。伊

#### 朗當天並與安理會5個常任理事國和德國(P5+1)舉行會談，暫

#### 定下月15日再在瑞士日內瓦會面。

#### P5+1 形容與伊朗的會談為「機會之

#### 窗已打開」，呼籲該國作出實際

#### 行動。中國外長王毅認為各國應抓緊機遇，務

#### 實推進對話，最終實現全面及永久和平解決伊

#### 朗核問題。

#### 克里與扎里夫的會面是美伊自1979年以來最高

#### 級別的正式接觸，歷史意義非凡。兩人在P5+1會

#### 議上相鄰而坐，據悉克里在會談間主動與扎里

#### 夫接觸。雙方均指談話有建設性，觸及實質問題，

#### 不是簡單的聊天。

### 克里對解除制裁有保留

扎里夫稱希望全速開展工作，暗示克里比他更希望盡快取得成果，又敦促美國、歐盟及聯合國迅速解除對伊朗的經濟制裁。克里則對伊朗態度突然軟化有保留，稱有很多問題仍未解答，在伊朗作出透徹及實際的行動前，不會放寬任何一項制裁。

受制裁措施影響，歐盟及許多亞洲國家停止向伊朗購

油，令伊朗石油出口過去兩年大減6

成，相關收入從每日2.5億美元(約19.4

億港元)減至約1億美元(約7.8億港元)。當

地經濟大受打擊，通脹率在同期倍增，上

月升至39%。

伊朗總統魯哈尼前日在聯合國大會有關裁軍

問題的會議上，呼籲全面取締核武，又批評以色

列在中東推動建設無核化地區近40年後，仍是唯

一未簽署《核不擴散條約》的中東國家。

### 伊仍拒開放軍事基地供調查

雖然伊朗展現合作姿態，但國際原子能機構(IAEA)前日

在文件中指出，該國仍然拒絕向調查人員開放帕爾欽的

軍事基地，令機構無從得知基地有否曾進行核試。IAEA

昨與伊方會談後，定於下月28日會面，討論如何解決現

存問題。IAEA將定期稽查伊朗的核活動並每季提交報

告，作為聯合國制裁的基礎。

■路透社/美聯社/法新社/彭博通訊社/新華社

## 華女疑遭西國養父母殺害



■巴斯特拉(左)及波爾托

西班牙一名被收養的12歲中國女童，周日被發現伏屍荒野，當局調查後懷疑女童養父母將她殺害。44歲養母波爾托及其49歲前夫巴斯特拉被控謀殺及可能謀殺，昨日先後在加利西亞高等法院提堂，兩人將在等候驗屍報告期間選擇候審。

不幸遇害的中國女童名叫阿頌塔·永芳(譯音)，在中國出生後不久便被帶回西班牙收養，她的屍體周日在一處叢林內被發現，而幾小時前，波爾托和巴斯特拉曾報稱她失蹤。警方發言人指，波爾托父母最近過世，正調查阿頌塔是否可能繼承外祖父的遺產，以及這是否她被殺的原因。

■法新社



■遇害女童

## 美參院起草議案收緊監控

美國參議院情報特別委員會主席法因斯坦前日表示，委員會正草擬一項議案，通過一系列新措施，加強華府情報監控系統的透明度和受監控力度。

新措施包括加強約束相關人員接觸電話記錄數據庫權限、減少電話記錄的存儲時間、要求情報機構向國會提交年度報告介紹項目詳情。在針對外國人的網絡監控項目方面，則以加強保護受影響的美國人為主要目標。

■《紐約時報》

## 孟買塌樓8死 110人埋瓦礫



■該住宅倒塌後，難辨原本面貌。右圖為救援人員抬出一名生還者。

■法新社

印度孟買東部一幢5層高住宅昨日突然倒塌，造成至少8死，估計仍有逾110人被困瓦礫下。大批消防員在場搜救，並在事發後超過11小時，從瓦礫中救出一名嬰兒。當地每年6月至9月是雨季，連日降雨或是今次意外主因。

事發在清晨6時，大部分居民正在熟睡，導致走避不及。肇事住宅由市政府管有，當局指，大廈約有30年樓齡，28戶中，有22戶是孟買市政府的職員及家屬，他們4月已接獲搬遷通告，但未有理會。

事後現場雜物散落一地，有傷者躺在擔架上等候救護車。當局其後陸續救出32人。

■法新社/美聯社